聚焦发展拓展合作的潮流无法阻挡

近期,国际上聚焦发展的声浪日渐高 涨。在南非举行的金砖领导人会晤系列 活动中,各国领导人呼吁国际社会推动发 展问题重回国际议程的核心;在刚刚结束 的东盟峰会及东亚合作领导人系列会议 上,东盟各方拒绝选边站队,一致表示要 携手推动经济复苏与增长、提升经济一体 化,强调地区和平与发展;二十国集团新 德里峰会上,尽管一些国家意欲强行塞入 地缘政治议题,但在广大发展中国家不懈 推动下,峰会发表的宣言突出的依然是国 际经济合作的发展主题……

当今世界,尽管"阵营对抗"、"脱钩断 链"逆流涌动,但绝大多数国家特别是发 展中国家渴望发展的诉求愈发强烈,拓展

合作与交流的潮流难以阻挡。 作为世界最大的发展中国家,中国展 现坚定意志和大国担当,与广大发展中国 家一道,在喧嚣扰乱中力挺全球发展这一 主题,提出全球发展倡议,从积极搭建平台 为共同发展创造机遇,到推动多边机制聚 焦发展,再到双边维度加强互利共赢的发 展战略对接,中国努力做着共同发展的"加 法",为全球发展事业不断注入新动力。

在日前落幕的2023年中国国际服务 贸易交易会上,59个国家和24个国际组 织设展办会,共达成成果1100余项。中国 还将举办第三届"一带一路"国际合作高 峰论坛,为各方共商高质量共建"一带一 路"提供重要平台,目前已有90多个国家 的代表确认与会。泰国开泰银行高级副 总裁蔡伟才说,过去几年,中国通过服贸 会、进博会等大型平台向世界各国企业敞 开大门,为促进全球贸易往来合作作出积

单边主义阻碍全球共同发展的顺利推 进,作为多边主义的坚定捍卫者和发展中国 家联合自强的中坚力量,中国积极推动各类 多边机制发展,努力推动构建全球发展伙伴 关系。从率先支持非盟加入G20,到积极推 动"金砖扩员",无不体现了中国在推动世界 实现更加包容、可持续发展方面的能力与智 慧和大国责任与务实担当。

智者察同。中国努力扩大同各国利 益交汇点,致力于推动与世界各国共谋发 展。近期,多国领导人、高官和代表团密 集访华,与中方探寻合作发展。对于长期 友好伙伴国家,中方与其探讨如何进一步 深化合作。例如在贝宁总统访华期间,中 贝双方签署了深化共建"一带一路"、绿色 发展、数字经济等领域多项双边合作文

件,成果丰硕。对于在某些问题上存在分 歧的国家,中国努力推动求同存异,与其 在妥处分歧的基础上拓展互利合作

当前世界面临的最紧迫问题就是发 展问题。增加合作、减少对抗,增加团结、 减少分裂,做大共同利益的"蛋糕"才是正 途。正如世界投资促进机构协会亚太地 区高级顾问安德鲁·基布尔所说:"在这个 充满不确定性的时代,必须扩大开放,抓 住机遇,加强合作,共同发展。"世界经济 开放则兴,封闭则衰,这个道理已被历史 反复验证。开放合作是历史潮流,互利共 赢是人心所向,中国将始终致力于凝聚全 球发展合力,与各国携手做好共同发展的 "加法",努力让共同发展的势头更强劲, 开创世界更加美好繁荣的未来。

(新华社北京9月12日电)

再多些 "反诈公交"类创新

揭露电信诈骗罪恶的电影《孤注一 掷》上映后,引发公众强烈关注。近日徐州 开通两条"反诈公交"线路,用"车轮子"守 护群众"钱袋子",收到良好的社会效果

车身喷涂醒目的反诈公益广告,车内 张贴防骗提示,配合反诈语音播报和志愿者 发放的反诈宣传品,反诈公交让乘客利用坐 车的碎片时间,了解获取反诈知识。由于公 交线路长、客流量大、受众面广,形成一道流 动的反诈宣传风景线。

如今乘坐公交车的多为中老年人,而 这部分人群正是电信、保健品和投资理财 诈骗的主要受害人群。不少人轻信骗子精 心设计的"剧本",或是受花言巧语蒙蔽,或 是被威胁恫吓乱了方寸,将自己辛苦攒下 的养老钱、救命钱交给骗子,导致家庭矛 盾、家庭悲剧时有发生。利用公交车进行 反诈宣传,提醒防范各种诈骗套路,保护好 自身财物,有着天时、地利、人和的优势,

反诈宣传是一项长期工作,必须年年 讲、月月讲、天天讲,并根据骗子的套路变化 不断升级反诈"防护墙"。利用公交地铁、公 园广场、工厂车间、田间地头等公共场所进 行宣教,更能收到事半功倍的效果。徐州警 方通过公交车这一载体,让群众在日常出行 中倾听、了解、接受反诈知识,是一个积极有 益的尝试,值得推广借鉴。(据《新华日报》)

牌子减下去 服务提上来

走进云南省临沧市临翔区蚂蚁堆乡 蚂蚁堆村党群服务中心,在综合服务大厅 内,一块集合式服务功能指引标牌清晰地 列明便民服务站、新时代文明实践站、人 民调解委员会、妇女联合会等其他机构, 多块牌子"一牌整合",一目了然。群众来 办事,标牌指引更加明了,减少牌子不减 工作内容、工作责任,工作效率就会受到 百姓肯定。在一些基层村、社区,机构牌 子数量多、种类多、虚名多,其中有些牌子 有名无实,主要目的不是为群众服务,而 是为了迎接上级检查考核,装饰门面而 已。"牌满为患"的背后是形式主义、官僚 主义作祟。

为民服务不能搞形式主义。一些地 方挂上部门名称的牌子、工作流程的牌 子,确实能让群众少走弯路,提高工作效 率,但并不是牌子越多越好。一块牌子就 代表一份沉甸甸的责任,不能让它成为有 名无实的"花架子",而是要落实到具体行 动上,以实实在在的服务赢得群众的信任

事业是干出来的,并不是牌子挂出来 的。精简牌子,该清理的坚决清理,该整 合的予以整合,也是向形式主义、官僚主 义开刀。清理"牌子"关键在根治形式主 义、官僚主义。减少组织挂牌,理顺工作 机制,明确服务事项,规范公共服务流程, 既能让群众办事更加顺畅,也能减轻基层 负担,用心用情用力解决好群众的急难愁 盼问题,增强人民群众的获得感、幸福感 和安全感。 (据《河南日报》)

落实带薪休假从告别"请假羞耻"开始

"劳动者连续工作一年以上的,享 受带薪年休假。"早在1995年施行的劳 动法中就确立了带薪年休假制度。《职 工带薪年休假条例》《国民旅游休闲纲 要(2013-2020年)》等也都有落实带薪 年休假的详细规定。然而,即便是法定 权利,劳动者们说起带薪休假,还是会 焦虑、愧疚甚至感到羞耻。"请假在心口 难开",成为不少职场人的"隐痛"

带薪休假落实难的问题,已被讨论 了很多年。比如,很多人都呼吁监管部 门应加强对用人单位落实带薪休假制度

的约束,适度提高对违法行为的行政处 罚标准,增加企业违法成本,为职工维权 提供更多帮助和指导等。然而,从实际 成效看,进步并不明显。这里面还涉及 一个非常现实的问题,那就是尽管一些 企业并不缺乏带薪休假的制度规定 但 求职不易、加班文化盛行等现实因素,使 得很多人对休假依然忧虑重重,"不敢 休""不好意思休"等畸形的休假观,仍成 为很多人大大方方休假的"拦路虎"

这种现象的出现,与社会整体的发 展阶段、权利保障水平有直接关系,但背 后的观念和文化偏差,同样不容忽视。 可以说,长期以来,我们都习惯了谈劳动 价值,而不自觉地回避了对正常休息的 价值的正视。这必然会影响社会对真正 的休假价值和休假必要性的认知,从而 也就削弱了大家追求休假的内生动力。

要全面落实带薪休假制度,也需要凝 聚全社会的共识,重塑我们社会整体的 "休假观",加快休假权利意识的觉醒,让 更多人主动走出羞于休假的观念束缚。 真正让大大方方休假成为常态,而不是将 无休止的加班视为正常。(据《羊城晚报》)

需警惕

近期,全国 多地出现降雨天 气,降雨过后, 野生蘑菇生长进 入 旺 盛 期 , 公 园、山区、树林、 绿地常常会"冒 出"各种各样的 野生蘑菇,一些 有毒蘑菇也混 迹其中。专家 表示,9月份仍 是蘑菇中毒的 高发期,提醒外 出游玩的市民 群众勿采勿食 勿买野生菌,谨 防蘑菇中毒





"没条件的创造条件订奶"奇葩要求底气来自哪里

日前,河南省正阳县一小学被曝在 学生饮用奶征订中出现了"有条件积极 订购,没条件创造条件订购"等通知内 容,随即引发争议。正阳县教育局9月 8日在情况通报中称,经初步调查,网友 反映问题基本属实,王勿桥乡王勿桥村 小学某班在宣传学生饮用奶征订工作 中,对上级文件精神解读出现偏差,涉 嫌违背学生饮用奶自愿征订原则,造成 不良影响。

据报道,在引发关切的这则酸奶订 购通知中这样说道:为减轻家长们的经 济压力,学校商议将每名学生应订购4 箱奶改为3箱,总费用为330元。有条 件积极订购,没条件创造条件订购。据 学生透露,老师曾多次通过学生催促家 长参与订购。当被问及不订购会有什 么后果时,一位家长表示"要是不订,会 对小孩不好'

酸奶不是教材,不是教学的绝对必

需品,订不订是家长和学生的自由,然 而老师却将它变成了一种强制收费行 为。不管家长是否自愿,也不管学生的 家庭条件如何,一刀切地要求订购。这 不免让人疑,强制学生订酸奶,到底是 出于对学生的营养健康考虑,还是背后 有其他利益的猫腻?

国家发展改革委、教育部发布的 《关于规范中小学服务性收费和代收费 管理有关问题的通知》中明确提到,要 "严格执行服务性收费和代收费审批权 限"。"中小学按照规定收取服务性收费 和代收费,必须坚持学生或学生家长自 愿原则。严禁强制或变相强制提供服

也就是说,在完成正常的教学任务 外,额外的服务性收费和代收费项目, 首先要尊重家长和学生的意愿,不得以 任何手段强制收费;其次,哪怕家长同 意,收费项目和标准也要经过相应的审

批程序,还得按照规定进行公示。

然而在此事中,相关订奶通知直接 要求所有人都要订购,如此无视规定底 气何来? 所谓"上级指示"又是什么?

目前,当地教育局作出三点处理意 见:立即暂停涉及学校学生饮用奶宣传 征订工作:对全县范围内学生饮用奶征 订工作进行整顿规范;对涉及相关责任 人员进行调查,依据相关规定作出进一 步处理。在舆论的监督压力下,相关责 任人相信会得到严肃处理。校园强制 收费违规,就该及时纠偏,但叫停征订、 处理责任人还不够,更应该追查背后到 底有无利益链。

所以,叫停强制订奶之外,更要顺 藤摸瓜,一查到底,看看是哪个品牌的 奶,价格是否过高;酸奶供应商和学校、 老师方面,有没有利益输送往来。搞清 楚这些,才能真正让大众信服。

(据《齐鲁晚报》)

关于公开征集宁夏工运史料的启事

广大工会工作者、离退休工会干部及社会各界人士:

为深入贯彻党的二十大精神,贯彻落实全国工会宣传工 作会议暨中国工人运动历史展览工作会议精神,纪念中华全 国总工会成立100周年,全面展现宁夏工人阶级在中国共产 党领导下走过的不畏艰难、不懈奋斗的发展历程,充分展示宁 夏工人运动和全区各级工会组织在不同历史时期作出的杰出 贡献,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,汇聚全面建设 社会主义现代化美丽新宁夏的磅礴力量,自治区总工会现面 向社会征集反映宁夏工人运动发展的相关史料。

一、征集内容

按照"新民主主义革命时期(1919年5月4日至1949年 10月1日)、社会主义革命时期和建设时期(1949年10月至 1978年12月)、改革开放和社会主义现代化建设时期(1978 年12月至2012年10月)、中国特色社会主义新时代(2012年 10月党的十八大召开至今)"四个阶段,重点围绕"宁夏工 人、工厂、工会"的发展历程和成就,征集自宁夏工人阶级及

工会组织诞生以来具有重要影响的重大事件、重点人物、重 要会议、重大活动的照片、图表、文字、影音、实物等相关资

料,具体内容包括: 1. 影音资料: 反映宁夏工人运动、工会组织发展以及具 有工运价值和意义的照片、影视、音像资料。

2. 文献资料: 记录宁夏工会组织发展史、工人运动史的 志书、文献、报刊等,包括反映各地各单位工会组织、工会活 3. 实物资料: 反映不同历史阶段和工人运动有关的具有

代表性的手稿、题词;不同时期工厂、车间的机器、机床等生产 工具;工人工装以及能反映当时生产工作场景的实物;著名人 物(如丁会组织领导人,全国和自治区知名劳模、在国际国内 有重大影响的科技、文化、教育、医疗技术革新等领域的职工 以及省(部)级以上表彰的先进群体)的相关实物;个人老照 片、老物件和像童等具有不同时代特点的公用物品等相关实 物资料。如:生产工具、产品模型、各类喜报、慰问信、奖牌证 书、纪念品及劳保用品以及其他可供展览的文物资料。

4. 其他资料: 其他反映宁夏工人运动发展变迁历史的

二、征集方式

根据资料所有者的具体情况,按照《中华人民共和国文 物保护法》、《博物馆管理办法》等法律法规,主要采取捐赠。 寄存、复制、购买等几种方式。

1. 捐赠:向自治区总工会捐赠个人所持有的史料、实 物、照片等,经鉴定有展出及馆藏价值的,交接后为史馆所 有。自治区总工会向捐赠人颁发证书,并在捐赠物展出时注 明捐赠人姓名。

2. 寄存: 个人所持有的史料, 可寄存于自治区总工会用 于展出和保管。工会与寄存人签订寄存协议,自治区总工 会负责寄存史料的安全,保管期间史料的所有权仍归所有 人。自治区总工会向寄存人颁发证书。

3.复制:对于提供的史馆资料,本人欲保存原件的,可捐 赠复制(印)件。自治区总工会向提供人颁发证书。

4. 购买:对具有重要工运史价值且无法通过捐赠、寄 存、复制等方式获得的史料,可由自治区总工会采取购买方

5. 提供线索: 对散落在社会上重要的史料、实物提供有 效征集线索的,自治区总工会在征集到实物后,向线索提供 人颁发证书,并赠送纪念品。

三、征集截止时间

即日起至2023年12月31日。 四、征集联系方式 联系单位:自治区总工会政策研究室 联系 人:吴小琴 海丽娟

联系电话:0951-2090058 址:宁夏银川市金凤区正源北街135号

宁夏回族自治区总工会

■快 评■

"万能水卡"不合法 消费者别贪小便宜吃大亏

近日,有消费者反映,在网购平台上出现一种"万能免 费水卡"。只要花费几十元甚至几元,就可以购买一张水卡, 无限次刷小区内的直饮水机,每次只扣几分钱,约等于免费

所谓的"万能水卡",就是破解直饮水刷卡系统的工 具,借此达到超低价、免费取水的效果。如果"万能水 卡"真的有效,则涉嫌破坏直饮水刷卡系统、侵占商家财 产权益;如果"万能水卡"是假的,则售卡商家属于虚假 宣传,涉嫌消费欺诈。由此可见,无论"万能水卡"是真 是假,都有违法律规定。

从维护市场公平竞争的立场考虑,市场监管部门可加 强监管,出手打击违法售卡行为,保护售水商家的合法权 益,肃清市场乱象。网购平台应加强管理,对"万能水卡"等 非法产品,应禁止在平台上宣传、售卖,并进行有效排查、下 架,对涉事商家账号采取封禁处置。(据《齐鲁晚报》)

解决屏蔽软件与开屏广告之争 要回到法治轨道

近日,一款名为"李跳跳"的广告屏蔽软件宣布无限 期停止更新,原因是收到了某互联网公司的律师函。律 师函称,该软件干扰浏览器的运营模式和盈利模式,涉 嫌不正当竞争;"李跳跳"则称,软件属于公益性质,不存 在侵权行为。互联网企业称受到"侵害",屏蔽软件表示 自己"无辜"。类似的"剧情"在互联网领域已多次上演。 各方争议不断

解决这两类软件的争端不能只打"口水仗",还需回到 法治轨道。既然问题的关键是屏蔽软件是否构成不正当竞 争,那么首先应该依据《反不正当竞争法》第十二条规定来 评判,即"经营者不得利用技术手段,通过影响用户选择或 者其他方式,实施下列妨碍、破坏其他经营者合法提供的网 络产品或者服务正常运行的行为"。也就是说虽然屏蔽软 件方面自称属于"公益性质",但是侵权与否与软件的公益 属性与否并不直接相关。进一步而言,屏蔽软件是否存在 侵权行为还需要经过更严密的法律论证才行。除此之外, 监管部门要严格落实《广告法》《互联网弹窗信息推送服务 管理规定》,及时治理开屏广告。(据《北京青年报》)

改变命运亦当求索人生

近日,在北京大学2023年开学典礼上,52岁的廖中扬 与自己的8名学生一同上了"开学第一课"。廖中扬是北 京一所民办学校的校长,今年他与曾经的学生一同考入 北大。廖中扬是博士生,他的学生们是本科新生。

活到老,学到老。一直以来,公众对于坚持学习的 人都心怀敬意,但真的要身体力行,却殊为不易。很多 人都有"回炉重造"的念头,但由于种种因素制约,往往 是心有余而力不足。然而心若有梦,什么时候努力都不 晚,廖中扬以实际行动做出了生动诠释。除了"高龄"之 ,师生变同窗也是不可多得的佳话。看到昔日校长 此积极进取,这样的言传身教无疑具有重大教育意义, 给学生们上了一堂精彩的人生课。(据《钱江晚报》)

李佳琦带货怼网友没有赢家

9月11日凌晨,李佳琦在微博中发文公开道歉,称 "昨天在直播间回应产品评论时,说了些不恰当、让大家 不舒服的话",表示自己让大家失望了,并向所有看到微 博的人道歉。事件的起因是,10日下午,李佳琦在带货 一款花西子眉笔时,直播间有网友评论"花西子眉笔越 来越贵了"。李佳琦当即表示,"哪里贵了,国货很难 的",随后更是提醒消费者要从自己身上找原因,"这么 多年工资涨没涨,有没有认真工作?"一石激起千层浪, "李佳琦带货怼网友"话题迅速冲上微博热搜。

消费者在购买商品时,往往喜欢追求物美价廉、物 有所值。对于消费者的质疑,李佳琦正确的回应应是从 产品的质量、品质等方面,解释价格的合理性。然而,他 却出人意料地将矛头对准了消费者,这不仅让提出问题 的网友难以接受,也让直播间的众多消费者感到不被尊 重。主播的工作状态可以有起伏,但尊重消费者是最基 本的职业素养。任何主播都应谨言慎行,否则即便红得 很快,也可能会凉得很快。 (据《北京青年报》)

医院设"实习生窗口" 尊重患者知情权选择权

近日,江西乐平市人民医院开设"实习生窗口",引 发讨论。大多数网友赞同,认为可以让患者自行选择, 也可以让实习生练手。也有网友表示对"实习生窗口" 不能完全放心,甚至认为是对实习生的不尊重。

任何岗位都有新手,任何新手总要上场,大多数医 院不设"实习生窗口",也会有新手上岗抽血。遇到血管 细、配合度低的患者,新手护士一紧张,患者和家属一起 急,特别容易产生矛盾。乐平市人民医院大大方方把 "实习生"3个字贴出来,充分尊重患者的知情权、选择 权,是一种很坦诚很大方的做法。(据《春城晚报》)